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Aine kuuluvus, eesmärk. Keskkonnahariduse mõiste ja selle kujunemine 20. sajandil. Keskkonnahariduse sisu, põhiprintsiibid ja käsitlusviisid. Säästvat arengut toetav haridus kui nüüdisaegne arusaam keskkonnaharidusest. 

1. Õppetöö sisu ja ajakava

Õppe-

nädal
Teema, sisu lühikirjeldus

1. 
Sissejuhatus. Ühiskonna jätkusuutlikkus ja teadmusühiskonna väljakutsed haridusele. Keskkonnahoidliku mõtteviisi kujunemine. Keskkonnahariduse mõiste. Keskkonnahoidliku hariduspoliitika arenguetapid. 



2. 
Keskkonna-ja säästvat arengut toetava hariduse filosoofilised ja kontseptuaalsed lähtekohad.  



3. 
Keskkonnaeetika. Säästvat arengut toetava hariduse diskursiivsed küsimused. Keskkonna- ja säästvat arengut toetava hariduse praktiline dimensioon. 

4. 
Keskkonnakasvatuse õppekavaga määratletud sisu. 

5. 
Seminar. Keskkonna- ja säästvat arengut toetava hariduse rõhuasetused ja rakendumine kooli tasandil.

6. 
Õppemeetodid ja -vormid keskkonnakasvatuses (keskkonnaajalugu õpilaste aktiviseerimine, uurimuslik käsitlusviis, probleemõpe, e-õpe, jne). 

7. 
Keskkonnalane tunni- ja kooliväline tegevus. Rahvusvahelised ja kohalikud õpilaste keskkonnahariduslikud projektid (erinevate huvidega ja erinevas vanuses õpilaste kaasamine). 

8. 
Keskkonnahariduslikud õppe- ja metoodilised materjalid. Tutvumine keskkonna- ja säästvat arengut toetavate k.a veebipõhiste õppematerjalidega (eesti ja inglise keeles), nende analüüs, hindamine. Keskkonnahariduslike tööjuhendite koostamine.

9. 
Seminar. Keskkonnaõpetuse tunni simulatsioon - koos ettekandega. Arutelu, hinnangu andmine enda ja teiste töödele.

10.


2. Iseseisva töö kirjeldus ja kontroll Keskkonnaõpetuse tunni simulatsioon - koos ettekandega.

3. Nõuded õppetööst osavõtu osas Hinnatakse kohalkäimist (min 80% simulatsioonipraktikumide üldmahust) ning ettekannet (15 min). Nimetatud kursuseosa läbimine annab eelduse eksamile pääsemiseks.

4. Eksami/arvestuse nõuded Kirjalik eksam testivormis (45 min) 13 küsimust, neist viimane (jutustav küsimus) annab ¼ testi kogupunktidest.

5. Õppematerjalid
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