ZOOLOOGIA

Töö toimub paaridena. 
Zooloogia-osa arvestus toimub välipraktikumi lõpus ja koosneb kahest osast: 
· õppekäikudel nähtud ja õpitud loomade tundmise kontroll 
· välipraktikumi ajal koostatud loomade kogu vastamine. Loomade kogu vastamine seisneb ühiskogus olevate loomade taksonite tundmises (täpsusaste selgub kohapeal), nimede teadmises eesti ja ladina keeles (ladinakeele nõuet täpsustan kohapeal) . 

Paari peale tuleb praktikumi jooksul koostada etiketitud loomakogu min 60 eksemplarist. 
Moodustame kogutud loomadest ja loomade tegevusjälgedest ühise näituse, mille alusel toimub ka vastamine. 
Täpsem nõutav objektide arv, nõuded elupaikade ja taksonite esindatusele kogus (olenevad praktikumikoha biotoopidest, praktikumi ajast jms-st) teatatakse praktikumis.

Zooloogiline varustus (enamiku võib paari peale hankida)
· Välitasku või õlakott ja/või väike seljakott õppekäikudeks

· Välipäevik (märkmik või õhuke kaustik), kui soovite märkmeid teha. Hea on üles märkida ka näiteks õppekäikudel tehtud fotodele jäänud objektid, putukate leiukohad jne. 
· pliiats
· Pintsetid, prepareerimisnõel, nuga (Prepareerimisnõelu võtan veidi kaasa. Need tulevad kasuks putukate sirutamisel. Nuga peab olema tugev, millega saaks kõdunenud puunotte lõhkude, koore alla näha jne)
· Luup (soovitav 7x suurendusega). Tuleb kasuks määramisel. Võtan luupe ise ka kaasa. 
· käärid, joonlaud (~ 15 cm), läbipaistev (n 12 mm laiune) kleeplint, liim (väikeste putukate etiketile liimimiseks, super attack sobib)
· tugev metallist kühvel või väike labidas. 
· Valget paberit etikettide valmistamiseks ja 150 valmis etiketti (vt etikettimine). 1 leht paksemat paberit, millest saaks vajadusel lõigata väikestele putukatele kleepimisaluseid. 
· Kaks 0,5 liitrist purki (“surmaja”). Kaane siseküljele kinnitada niidiga vatitups, seejuures kaane sisse (niidi kinnitamiseks) võimalikult väikesed augud, et kloroform ei lenduks. Purki pannakse kitsad krimpsutatud filtepaberi ribad, et vesi imenduks ja loomad üksteise vastu ei hõõrduks ega väga rappuks. (neid tuleb vahetada. Filterpaberi võib asendada ka teise materjaliga, aga filterpaber on tõhusam) 

· Probiire, väikeseid läbipaistvaid veekidlalt suletavaid topse, muid topse või karpe, tikutoose, margariinikarpe, ümbrikke vms. Osa nõudest peavad olema läbipaistvad puhtad ja kuivad ning kaanega (korgiga) vedelikukindlalt suletavad (Veeloomade jaoks)! Topside-karpide kogus sõltub sellest, kui palju panete oma kogusse seal säilitatavaid loomi. Kuivadesse karpidesse/tikutopsidesse lähevad näiteks teokarbid, pabulad, söödud pähklid jne. Vedelikukindlatesse topsidesse lähevad alkoholi sisse näiteks putukate veelise eluviisiga vastsed. (vedelikukindlaid, läbipaistvaid topse/purke võiks olla vähemasti 5)
· Igalühel üks või mitu tühja suurt plastikpudelit. Proovime koonuspüüniste meetodil pisiimetajate eluspüüki. Sealt saab ka mardikaid juurde. 
· Karp kogu hoidmiseks ja transportimiseks

· 0,25 l piiritust või kanget (60-80º) viina (võib võtta ka suurema koguse grupi peale. Leppige kokku). Alkoholis säilitatavatele elukatele tuleb alkoholi panna nii palju, et nad kaetud oleks, tervet purki ei pea täis kallama. 
· 100 entomoloogilist nõela (võib asendada peente 3...4 cm pikkuste nööpnõeltega, millel on võimalikult väikesed pead) (entomoloogilisi nõelu võtan veidi ka kaasa ja need on saadaval nendele, kes oma kogu korralikult tahavad vormistada)
· Tugev karp putukakollektsiooni hoidmiseks. Karp peab olema vähemalt ~ 1 cm kõrgem kui kaasavõetavate entomoloogiliste (nööp-)nõelte pikkus. Karbi põhja kinnitada penoplast või mõni muu materjal, millesse nõelad püsima jäävad.

·  Penoplasti  Peab olema piisavalt, et saaksite sellel sirutada putukaid. Karbi põhjas olevat penoplasti sirutamiseks ei saa kasutada. Penoplast peab olema piisavalt paks, et saate putuka nõelaga sinna kindlalt kinnitada. Õhukesed laeplaadid tuleb panna vähemalt topelt. 

· Kui võimalik: binokkel, fotokas
Kirjandus 

(leppige omavahel kokku, kes ja mida võtab kaasa. Leidke selline kogus, et te grupi peal 
praksis kaklema ei läheks. Igat raamatut vähemalt 4 peale üks... Mardikate ja liblikate määrajaid paari peale üks. 
· V. Voore. Zooloogilisi ekskursioone. Tln., 1961

· E. Merivee, H. Remm. Mardikate määraja. Tln., 1973

· J. Viidalepp, H. Remm. Eesti liblikate määraja. Tln.,1996 või J. Viidalepp. Liblikate määraja. Tln., 1971.

· Sari Euroopa putukad, Euroopa linnud, Euroopa imetajad, Euroopa magevee elustik
·  (V. Maavara. Noore entomoloogi käsiraamat. Tln., 1956)

Ükskõik milliseid muid putukarühmade ja teiste selgrootute ja selgroogsete määrajaid, kes mida kätte saab, ka võõrkeelseid. Näiteks “Kes siin oli” on väga hea raamat. 
(linnuraamatud, jäljeraamatud)

Kaasavõetavad raamatud omanike poolt sobivalt märgistada, et teistega segamini ei läheks!!!

Selgrootute kogumine

                  Kogusse sobib bilateraalsümmeetriline loom kellel on säilinud kõik peamised kehaosad ja paarilistest elunditest igast paarist vähemalt üks: 1 esijalg, 1 tundel, jne. Ilma pea, tagakeha, mõlema esijalata jne loom kogusse ei kõlba. Teod ja karbid: kogusse ainult kojad (puhtad ja kuivad). Objektid varustada etiketiga kohe leiukohas! Minimaalne info: leiukoht, elupaik, leiuaeg, leidja nimi. Nii on hiljem teada, kellega tegu on ja kust ta leitud on. 
                  Ühte surmaja purki paigutada ainult samast leiukohast ja elupaigast pärit objektid. Kiskjaid ja nende saakloomi ei soovita elusana koos hoida. Leiukohas võib ühes surmajas või purgis olevate objektide kohta täita ühe etiketi.

                  Veeselgrootuid on soovitatav määramiseni hoida nende elupaigast pärit vees. Elusatel loomadel on mitmeid tunnuseid mis kergendavad määramist. Jälgige, et nõude kaaned ei oleks pikemat aega hermeetiliselt suletud (lämbumisoht), ja et loomad nõudest välja ei pääseks. 
                  Loomade kogumisel kasutatud vahendid ( kahad, entomoloogilised võrgud, alused, labidad jne) tuleb püügikohas puhastada, kogusse mittevajalikud loomad vabastada nende elupaika. Veekogu põhjaproovide võtmisel või mõne muu tegevuse käigus määrdunud kahvad tuleb pesta ja kuivama panna. Pinnaseloomastiku uurimisel tekkivad augud täita pinnasega ja asetada mätas endisele kohale. Ka kivid, puutüved jms , mille alt loomi on otsitud tuleb endisesse asendisse tagasi panna. 

                  Põhjalikum informatsioon loomade kogumisest ja säilitamisest:

V. Voore. Zooloogilisi ekskursioone, lk. 22-37. VALMISTAGE ETTE
Kogusse sobivad ka loomade tegutsemisjäljed (väiksemad karpides, ümbrikes, suuremate objektide puhul tulevad kõne alla ka joonised tegutsemispaigast või praktikumi ajal tehtud fotod), tegutsemisjälgede alla käivad toitumisjäljed, magamisjäljed, väljaheited, loomade jälgede fotod, kipsjäljendid jälgedest... Kogusse võib arvata ka praktikumi ajal pildistatud loomi, mis on pildilt liigini määratavad. Kõik kogusse arvatud eksemplarid peavad olema korralikult määratud ja etiketistatud. 

LOOMADE KOGU 

ETEKETTIMINE

                  Etikett (E) valmistakse paksemast valgest paberist. E-d (~150 tk) lõigata valmis enne õppekäigu algust või enne välipraktikumi. Valmislõigatud etiketid võtta ümbrikus või karbikeses õppekäikule kaasa (50 tk on üheks käiguks piisav).

                  Kirjutusvahend. E täidetakse hariliku pliiatsiga (valida keskmise kõvadusega või pehme, et kiri jääks hästi loetav). Võib kasutada vee- ja alkoholkindlat musta tindipliiatsit. veekindlat tuši, vms (Proovige enne järele!). Tindi, keemilise pliiatsi ja pastapliiatsi kasutamine on keelatud! Kiri on peenike!
                  Suurus ja kuju. 
Nelinurkne.lõigatud sirgete servadega. Soovitavalt mitte suurem kui 1,5 x 3 cm.

Etiketi täitmine (vormistamine). 

                   Kasutame kahte etiketti ühel loomal: nn liiginime-etiketti ja leiukoha-etiketti.

 Liiginime-etiketile kirjutatakse:

                  Liigi /perekonna nimetus            

                  Sugukonna nimetus
                  Seltsi nimetus
                  Määranud isiku nimi ja määramise aasta
Leiukoha-etiketile kirjutatakse:

                  Leiukoht: maakond, Vald...,+küla, talu, järv (nimetus),... või kaugus ja                                                                                                  suund   objektist, mis on kaardil.

                  Elupaik: tiik , raba , kuusik, teeserv, känd... , +  kõdu, varis, põhjamuda,                                                                                                    toidutaime nimetus...

                  Leiuaeg: 16. IV 2000

                  Leidja nimi: leg. A. Toomingas (legit ladina k. - kogus) 

Näide:

	                  Päevapaabusilm Inacis io L.

                  Koerlibliklased Nymphalidae

                  Liblikalised Lepidoptera

                  det. U. Kala
	                  Põlvamaa, Magari küla

                  teeserv 16 IV 2000

                  leg. A. Toomingas




PAIGUTAMINE /LOOMADE KOGU/

                  1. Nõelastatud objektid. 

Etikett torgatakse nõela otsa pärast putukat. Tekstiga pool alla (karbi põhja poole), et kogu tekst oleks objekti nõelast tõstes ja pöörates nähtav. Kui on eraldi leiukoha- ja liiginime-etiketid, siis on liiginime-etikett alla, tekst allapoole ja leikoha-etikett peale (vastu objekti), leiukoha-etiketi tekst ülespoole. 

Kollektsioonikarbis tuleb objektide vahele jätta nii palju ruumi, et ühe objekti karbist välja võtmisel ei vigastataks naabruses olevaid.

                  2. Konserveerivas vedelikus säilitatavate objektide puhul paigutatakse etikett probiiri (klaaspurgi vms) sisse vedelikku tekst väljapoole (NB! kirjutusvahend!) või kleebitakse probiirile (nt. läbipaistva teibiga). E lõigata vastavalt nõu kujule, nii suur, et ei varjaks üle poole nõu pinnast ja et objekti oleks võimalik läbi nõu vaadelda.

Nõud peavad olema karbis püstises asendis ja ei tohi karbi raputamisel ümber minna ega välja kukkuda.

                  3. Tikutoosides, karpides säilitatavad üksikobjektid

Etiketi teksti võib kirjutada karbile või asetada E karpi.

 

KOGU ESITAMINE

Arvestusele esitatavas kogus peab iga objekt olema varustatud täielikult täidetud korrektse etiketiga. 
Oma kogu loomad tuleb enne ühiskogusse asetamist mulle ette näidata. Sama(de)sse rühma(de)sse kuuluvad objektid paigutada kogus kokku. Koos oma koguga tuleb esitada kõikide selles olevate loomade süstemaatiline nummerdatud nimekiri!!!!!!
Ühiskogu koostamisel tuleb teil teha meeskonnatööd ja kõik samadest rühmadest olevad isendid paigutada kokku. Kogus olevad eksemplarid tuleb paigutada nii, et neid saaks penoplastist üles võtta ja tagasi asetada ilma teise koguloomi vigastamata. 

.  

Zooloogia-osa arvestus sooritada välipraktikumi lõpus !

Ette valmistada!

1. Kuula ja proovi tundma õppida Eesti tavalisemate lindude laule. Näiteks kuldnokk, vainu-, must-, laulu ja hallrästas, rasvatihane, talvike, ööbik, pöialpoiss, punarind, karmiinleevike, peoleo, lõoke, väike-, mets-, salulehelind, aed-põõsalind, roolinnud, metsvint, ohakalind, pasknäär, sookurg, rohevint, metsvint, kägu, kodukakk, händkakk, ritsiklinnud km
2. Õppida tundma Eesti tavalisemate lindude ja imetajate välimust.

3. Õppida tundma Eesti tavalisemate loomade tegevusjälgi: näiteks loomajäljed, söömisjäljed, urud jne.

