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Kõrgemad taimed: Ehitus

Taime koed

1. Algkoed (meristeemid). Neist tekivad kõik teised taime koed

A. tipmised – kasvukuhik varre ja juure tipus. Sealt kasvab taim pikemaks

B. külgmine – kambium – asub juhtkimbus puiduosa ja niineosa (koore) vahel, seal toimub varre jämedamakskasvamine. Pole üheidulehelistel taimedel (kõrrelised, liilialised palmilised – nende vars ei kasva jämedamaks, vaid jääb selliseks, nagu on tekkides.

C. vahelmine – kõrrelistel, lõikheinalistel kõrresõlmede kohal lehe ja varre alusel – võimaldab kiiresti taastada lehe/varre pikkuse selle tipu ärasöömisel/lõikamisel-pügamisel (muru!)

D. haavakude (kallus) – tekib vigastuskohtades teiste kudede tagasiarenemise tulemusel, harva selgelt nähtav.

2. Püsikoed

A. juhtkoed – paiknevad juhtkimbus. 2 põhitüüpi sooned ja sõeltorud, vastavalt juhtkimbu puidu- ja niineosas (puu tüves puidus ja koore elusas osas). Sooni mööda liigub vesi ja vees lahustunud (eelkõige mineraal-) ained üles, sõeltorusid mööda orgaanilised ained ja vesi lehtedest alla (juurtesse) ja mujale suundadesse, kuhu vaja. Sammaldel nõrgalt areneud või puudub.

Mahlavool – kevadel, kui lehtedes veel taim ei kasuta vett (enne pungade puhkemist) esineb osadel taimedel juurerõhu tulemusena mahlavool puiduosast (kased, vahtrad, pähklipuud). Selline mahl on suhteliselt vähese suhkrusisaldusega. Esineb ka mahlavoolu juhtlimbu niineosast (mitmetel palmidel, agaavidel õisikuraost) – selline mahl on palju magusam ja enamkasutatav.

B. tugikoed – tugevakestalistest rakkudest. Tselluloos annab sitkuse, ligniin (puitumine) jäikuse

a. Puidukiud ja niinekiud – juhtkimpudes. Annavad taimele sitkuse. Niinekiud kasutatavad sidumismaterjalina.

b. Kivisrakud – viljades viljaluu, kivisrakud.

C. kattekoed – tugevakestalistest, tihedalt paiknevatest rakkudest.

a. esmane - epidermis katab kõiki noori taimeosi

b. teisene – korp ja kork puude tüvedel, sh. kasetoht

D. Põhikoed – õrnadest ümaratest rakkudest. 

a. Fotosünteesi põhikude lehtedes ja ka vartes (rohelised osad)

b. Säilitus-põhikude: säsi ja säilitusorganid. Toitainete säilitamine – mitmesugused mugulad, sibulad, säsi. Vee-säilituskude kuivade kasvukohtade taimedes: kaktustel vartes, kukeharjal ja aaloel lehtedes, rohtliilial ja asparaagusel juurtes.

E. Erituskoed 

a. kaitseainete tootmine – näärme- ja kõrvekarvad, näärmerakkude kogumid (nt. tsitruste koores) 

b. meelitusainete tootmine – nektaariumid õites.

F. Imikoed – juurte tippudes juurekarvad – vee omastamiseks

Taime osad

Juur, vars, leht, paljunemisorganid.

Vars+leht = võsu.

Võsu alge = pung

Paljunemisorganid: Õis(vili või käbi või eosla+gametangiumid (sugurakkude tekke kohad). Lisaks vegetatiivne paljunemine teiste taime osadega.

Lihtsama ehitusega taimedel võib kogu paljunemisorganitest ülejääv osa olla lihtne, osadeks eristumata tallus (hulkraksed vetikad, osad helviksamblad, ka samblikud).

Juur ei saa taimel kunagi muutuda varreks, ka siis mitte, kui ta mullast välja jääb ja vastupidi. Samuti ei muutu vars kunagi leheks ega leht varreks. Vars võib muutuda juure sarnaseks, vars võib muutuda lehe sarnaseks, aga temas säilub ikka tema algse ehituse põhimõte, tema algsed keemilised ja morfoloogilised eripärad säiluvad.

Juur

Juur on taime maasisene osa vee omastamiseks, taime kinnitamiseks ja püstihoidmiseks. Imijuured (narmasjuured), juhtjuured, tugijuured. Peajuur, sellelt arenevad ja lähtuvad külgjuured. Juurtel võivad vahel suvalises kohas areneda lisapungad, mis annavad juurvõsundeid.

Juured moodustavad juuestiku: sammasjuurestik selge peajuurega (sammasjuurestik kujuneb idujuurest); narmasjuurestik paljudest võrdväärseist juurtest (kujuneb lisajuurtest, lisajuured tekivad varrel).

Juurte muudendid: säilitusjuured (daalia, angerpist, kuradikäpp jt, kurekellukas, suures osas ka porgand, kaalikas, võilill), veesäilitusjuured (asparaagus, rohtliilia). Haustorid parasiitttaimedel (muundunud juured, mis tungivad peremeestaime kudedesse ja imavad sealt aineid). Õhujuured (Monstera), ronijuured, karkjuured (kõik õhukeskkonnas).

Mükoriisa e. seenjuur. Sümbioos seene ja taime vahel juure pinnal. Vt. eespool.

Vars

Vars on taime maapealne osa lehtede kõrgel hoidmiseks ja vee ja toitainete juhtimiseks vajalikku paikka. Varrel paiknevad lehed ja pungad, varrel arenevad õied(viljad. Pungad asuvad alati lehe kaenlais. Lehe kinnituskoht (=punga koht) varrel on sõlmekoht. Ka varre muudendeil on alati leitavad vähemalt jäljed tema juurde kuuluvatest taime osadest. Vahel (eelkõige vigastuse korral) võivad varrel areneda suvalises kohas lisapungad. Varrel võivad areneda lisajuured.

Varre muudendid. Maa-alune vars: risoom. Võib olla pikkade sõlmevahedega horisontaalne (maa-alune stoolon) (orashein, naat) või lühikeste sõlmevahedega, rõngasoksjas ja sageli ka (pool)püstine (tulikas, sinilill, rabarber). Säilitusrisoom (aediiris, põldmünt, aga olulisel määral kõik risoomid), selle erivorm: risoommugul (kartul, maapirn). Risoomile võivad kinnituda normaalsed lehed (aediiris, aedmaasikas, vahel ka naat) on enamasti näha. Sageli on risoomi lehed taandareneud, soomusjad  (orashein, sirel, maapirn), mis aga aja jooksul kõdunevat, jättes lehearmi. Lehtedest võib olla säilunud ka vaid väike kurruke punga all (kartuli mugul). Risoomil arenevad lisajuured eelistatult sõlmekohtadesse (kõrrelised, sh. orashein alati, naat eelistatult), harvem hajusalt kogu varrele (sirel). 

Fotosünteesiv vars: raagtaimed (asparaagus, kaktused, lemled).

Köitraod (viinapuu)

Võsuastlad (viirpuu)

Võsu muudendid: Sibul (sibul, küüslauk, liiliad), sigipungad-sigisibulad (hammasjuur, küüslauk, mõned liiliad).

Leht

Leht on taime maapealne osa, kus toimub fotosüntees (orgaanilise aine tootmine valgusenergia abil veest ja süsihappegaasist). Lehed paiknevad alati varrel.

Lehe osad: lehelaba, lehe roots, harvem ka abilehed. Lehe laba võib olla erineva kujuga – munajas, elliptiline südajas, lineaalne, ümar jne. Lehe roots võib olla laienenud ja vart ümbritsev, moodustades tupe. Lehe labas moodustavad juhtkimbud lehe rood. Roodumuselt on leht rööp- või kaarroodne (enamasti üheidulehelistel taimedel), sulg- või sõrmroodne (enamasti kaheidulehelistel taimedel), enamasti viimastest tuleneb, eriti peenemate roodude osas, võrkroodne leht.

Lehtede paigutus varrel on leheseis. See on enamsti kas vastak, spiraalne või harvem männaseline.

Lehtede eri tüübid. Pärislehed. Alalehed – väikesed, enamasti soomusjad lehed võsu alusel (nt. pungasoomused). Kõrglehed – väikesed, enamasti soomusjad lehed võsu tipus, enamasti õie/õisikuraol. Vahel on kõrglehed muutunud õie kroonlehtede sarnaseks, asendades meelitustöös viimaseid (jõulutäht jt. piimalilled, õlglill). Idulehed – paiknevad seemnes, selle idanedes võivad tulla maapinnale (aeduba, kapsas, päevalill, mänd) või jääda maa sisse (hernes, tamm, hobukastan). Idulehtede järel võivad taimel areneda veel kujult pärislehtedest erinevad esilehed. Päris, kõrg ja alalehed on kokku järglehed. 

Lehe muudendid. Soomusjad lehed: sageli ala- ja kõrglehed, sh. pungasoomused, Soomusjad lehekesed risoomidel.

Köitraod (hernes).

Leheastlad: tervest lehest (kaktused, kukerpuu=parbariss,paburits), abilehtedest (robiinia), osast lehelabast (ohakad, ogaputk).

Säilituslehed: sibulasoomused, veesäilituslehed (paksulehelised: kukehari).

Püünislehed: Kleepuvad (huulhein, võipätakas), sulguvad lõksud (vesihernes, kärbsepüünis), passiivsed lõksud (kannpõõsas). NB! Putukaid püüavad (söövad!) taimed ainult lehe muudenditae abil, mitte kunagi ei seedi putukat taime õis – lõksukujuline õis on maia juhmi putuka täpseks juhtimiseks emaka ja tolmukate juurde, et õis saaks kindlasti õigesti tolmeldatud.

Võsu muudendid. Pung – võsu alge.

Rõngasoks lühenenud sõlmevahedega võsu normaalsete lehtedega, sageli viljaoksaks.

Sibul – säilitusvõsu.

Õis

Õis on kujunenud muundunud võsust. Neli tüüpi muundunud lehti: tupplehed, kroonlehed, tolmukad (isasrakke tootvad lehed) ja viljalehed (moodustavad emakad). Õit moodustavad lehed peavad olema kinnitunud õie põhjale (päritolult muundunud vars). Õis on õistaimede sugulise paljunemise organiks.

Tupplehed+kroonlehed=õiekate. Kui tupp- ja kroonlehed pole välimuse järgi eristatavad (on ühesugused või puudub üks neist, nii et teine täidab mõlema ülesannet), on õiekate lihtne.

Õie osad.

Tupplehed: teiste õie osade kaitseks õie arenedes. Õie puhkedes võivad variseda. Vahel kroonlehtede sarnased (ülane).

Kroonlehed: Tolmeldajate ligimeelitamiseks – kirevad. Kui tolmeldajat pole vaja ligi meelitada, (tuul), siis soomusjad, vähemärgatavad. Kui mõni teine õie osa asendab ülesandelt kroonlehti (kõrglehed, tupplehed, tolmukad), võivad olla samuti märkamatud, taandarenenud või puududa. Putuktolmeldatavate taimede kroonlehed on oma välimuselt väga varieeruvad. Nende kuju ja värvus on määratud tolmeldava organismide rühmaga (putukad/linnud, mesilased/liblikad, suured/väikesed jne).

Lihtne õiekate: Tupp- ja kroonlehed on ühesuguse ehituse ja ülesandega: kirevad (tulp) või märkamatud (oblikas, kõrkjas, luga). Pole evolutsiooni käigus eristunudki (vesiroos). Esinevad vaid tupplehed: kirevad (ülane) vähemärgatavad (kortsleht). Esinevad vaid kroonlehed: kirevad (enamus korvõielisi, enamus putki), vähemärgatav (puju).

Kõrglehed õiekatte asemel (täidavad selle ülesannet): Tupplehtede asemel (sinilill, enamus korvõielisi), kroonlehtede asemel (õlglill, jõulutäht, lepiklilled, kalla).

Tolmukad: ehitus: tolmuka niit, tolmuka pea (:tolmuka pesad). Muudend: kõlutolmukas (=staminood) – ilma peata tolmukas – sageli nektaarium, harvem kroonlehtjas (täidisõielised pojengid).

Emakad: ehitus: emaka suue, emaka kael, sigimik. 

Nektaariumid: koht, kus toodetakse nektarit. Asub enamasti kroon- või tupplehtede või tolmukate või emakate alusel, harvem kõrglehtedel. Spetsioolsed nektaariumid: sageli kõlutolmukad, kannus (asub tipus).

Õie osade paigutus ja arv. Õie osad paiknevad kas 1. kõik spiraalselt (vesiroos, v.a. emakad) 2. kõik ringidena (tsükliliselt) (õunapuu, ristõielised) või 3. hemitsükliliselt (osad ringis, osad spiraalselt) (maasikas). Tsüklilistes õites on lihtsamal juhul 5 ringi: tupp- ja kroonlehed, kaks ringi tolmukaid ja emakad. Tsüklilistel õitel on lihtsamal juhul kõigis ringides võrdne arv osi. Evolutsiooni käigus on sageli kaduma läinud mõni õiering või õieringist mõned osad – selle tulemusena võib olla vähem õieringe ja õieringides erinev arv osi. Kui kadunud tupp- või kroonlehed ( lihtne õiekate, kui kadunud tolmukad või emakad ( ühesuguline õis.

Õie osade kokkukasvamine. Sageli on tsülkilised õie osad omavahel kokku kasvanud. Enamlevinud on kokkukasvamine ühe ringi piires. Õiekattelehtede kokkukasvamisel moodustub kellukjas ehk torujas õietupp või –kroon (toruja korral: õie putk). Kokku võivad kasvada torujalt ka tolmukad. Väga sageli on kokku kasvanud emakad (liitviljalehine emakkond). Kuimitu emakat on kokku kasvanud, seda näitab enamasti emakasuudmete arv ja/või pesade arv viljas (kurk – 3, õun – 5). Vahel on kokku kasvanud vaid osad ringi elemendid, osad on vabad (hernes, kuldking – kroon, hernes – tolmukad). Harvem kasvavad kokku omavahel erinevate ringide elemendid (kroon ja tolmukad – nurmenukk).

Sage on sigimiku seina kokkukasvamine laienenud õiepõhjaga – nii moodustub alumine sigimik. Ülemine sigimik on vaba, keskmine (esineb harva) pooleldi ümbritsetud õiepõhjaga. Sigimuku asendi äratundmine – vilja järgi: kui õie jäänused (tupp- ja kroonlehed, nende armid) on vilja tipus, on taimel alumine sigimik (õun, kurk), kui need on viljarao kinnituskoha juures – ülemine sigimik (apelsin, tomat). Samamoodi on ka õie puhul, siin tuleb aga jälgida, et õiepõhi ja sigimik oleksid kokku kasvanud, mitte laienenud õiepõhi ei ümbritseks vabalt sigimikku – esmapilgul alumine sigimik on sel juhul ikkagi ülemine. (kirss, ploom)

Õite sugu. Tavaliselt on õied liitsugulised. Kui õies puuduvad kas tolmukad või emakad, on õis lahksuguline – isas- või emasõis. Harva puuduvad õiest nii emakad kui ka tolmukad – selliseid õisi esineb õisikutes äärisõitena (karikakar jt. korvõielised, lodjapuu). Äärisõied talitlevad õietaolises õisikus nagu kroonlehed.

Kui eri soost õied on samal taimel, on tegemist ühekojalise taimega (kask, tamm, kurk, mänd), kui need on erinevatel taimedel – kahekojalisega (paju, kanep). On ka taimi, millel on osa õisi liitsugulised, osa ühesoolised (mitmed putked, korvõielised, har. vaher).

Tolmlemise viisid

1. Isetolmlemine. Juhuslik (enamasti) – kas sama õie või sama taime piires. Õie ehituses on peidus viise, kuidas vältida isetolmlemist sama õie piires (erikaelalisus, eelemasus/-isasus). Füsioloogiline isetolmlemise vältimine – isesteriilsus – väga laialt levinud. (nt. mitmetel viljapuude sortidel).

Eesmärgipärane isetolmlemine: sageli õitsemise lõpul risttolmlemise puudumisel, harvem peaaegu alati – kultuurtaimedel (hernes, oder, nisu).

1a. Apomiksis: Seeme areneb viljastamata õiest (sh. partenogenees): seetõttu esinevad pisiliigid (võilill, kortsleht, hunditubakad, viirpuud).

2. Risttolmlemine.

a. Putuktolmlemine. Mesilased ja kimalased, liblikad, kärbsed (õiekärbsed), mardikad. Õie ehituse järgi saab otsustada, mis putuka rühm eelistatult tolmeldab. Mesilased – lühike õieputk või suhteliselt kättesaadav nektaarium. Liblikad – pikk õieputk (sirel) või kannus (käoraamat). Kärbsed – lame, avatud õis (putked). Mardikad – palju õietolmu või mahlakas maitsev õiekroon (kibuvits).

Putuktolmlemise eelduseks on enamasti nektari piisav olemasolu (harva – eelkõige mardikatele, vähem mesilastele, piisab vaid rohkest õietolmust). Esineb ka taimi, kel pole ei nektarit ega õietolmu, kes petavad putukaid oma õite välise sarnasusega headele meetaimedele (tolmpea). Veel erilisem on kärbesõis – tema meelitab tolmeldama teatavaid kiimas isaseid kärbseid, levitates emaste kärbeste lõhna.

b. Lindtolmlemine. Puhaspunaste õitega taimi saavad tolmeldada vaid linnud (ja nahkhiired) – putukad neid ei näe. (võivad olla ka teist värvi, Eestis pole.)

c. Tuultolmlemine. Tolmukad (rukis) või õied (humal, jalakas) või õisikud (kask, haab, värihein) pika kegesti liikuva (rippuva) niidiga/raoga/peateljega, harvem ka aktiivne tolmu laialiraputamine (kõrvenõges). Õiekate vähemärgatav – tuult pole vaja välimusega meelitada. 

Tuultolmeldatavate taimede tähtsus inimesele. Sageli allergeensed. Eriti kaselised (k., sarapuu, lepp), kõrrelised (eriti rebasesaba, kerahein, lubikas)(NB! – murude pügamine)( – “heinapalavik”) , saar, teelehed, maltsalised, pujud, ambroosiad jt.. Erinevad liigid on erineva mõjuga, allergia võib esineda vaid ühe liigi suhtes, sagedamini muutub aga allergiaks liigirühma ja edasi mitmete liigirühmade suhtes.

d. Vesitolmlemine. Osadel veetaimedel, kel õied vee sees. Õie ehitus sarnaselt tuultolmeldatavate taimedega lihtsutunud (näkirohi, hanehein , heinmuda).

Vili

Vili areneb õiest. Alati võtab vilja moodustamisest osa sigimik, vahel ka teised õie osad (õiepõhi, harvem ka õiekate), väga harva kõrglehed, õieraag või õisikuraag.

Vilja osad: Vilja kest (3-kihiline, lihakal viljal välimine kiht nahkjas, keskmine lihakas, sisemine taas nahkjas või puitunud) ja seemned.

Viljade tüübid. Erinevaid esmase klassifitseerimise viise:

1. Kuiv- ja lihakad viljad

2. Ühe- ja hulgaseemnesed viljad

3. Ava- (kupar, kaun, kõder), sulg- (pähkel) ja jaguviljad (vaher, põldrõigas)

4. Liht- ja koguviljad. Lihtvili õie ainsast sigimikust, ühest või kokkukasvanud viljalehtedest (kaun, õun, mooni kupar). Koguvili moodustub ühe õie paljudest emakatest (vaarikas – koguluuvili, maasikas – kogupähklike lihakal õiepõhjal).

Vilikond – ühest õisikust moodustuv viljade kogum (sõstrakobar, takja “nupp”). Liitvilikond – kui erinevatest õitest moodustunud viljad on omavahel kokku kasvanud (ananass).
5. Paljas- ja rüüsvili. Paljasvili moodustub ainult sigimikust (alati ülemine sigimik!) (kirss, tomat, kaun, sarapuupähkel, viljatera). Rüüsvilja moodustumisel osalevad ka teised õie osad – enamasti lisandub õiepõhi (kõik alumise sigimiku juhud - õun, kurk, päevalille seemnis) (ülemine sigimik – aga maasikas on rüüsvili), harvem õiekate (vits-hanemalts) või ka õieraag (kaktused).
Viljade tüübid täpsemalt:

1. Kuivviljad

A. Hulgaseemnesed

a. Kogukukkurvili (algne evolutsiooniline lähtetüüp kõigile viljadele) (kurekell. kullerkupp, enelas)

b. Kukkurvili. Ühepesaline, avaneb ühe õmblusega. (põld-varesjalg)

1. Kaun (liblikõielised) – avaneb kahe õmblusega.

c. Kupar. Mitmepesaline. (moon, nurmenukk, nelk) (aga ka hobukastan, pajulill)

1. Karp – avaneb kaane ärakukkudes (teeleht).

2. Kõder (ristõielised) kahepesaline. (erivormid: kõdrake – lühike,  pähkeljas kõdrake – 1 seeme ja ei avane, lülikõder (põldrõigas)).

B. Üheseemnesed

a. Pähkel (suur) ja pähklike (väike). Viljakest on puitunud. (sarapuu, kask) Kogupähklike (maran, tulikas, maasikas – lihakas kogupähklike)

b. Tõru. Sarnane pähkliga, aga alust ümbritseb lüdi (tammetõru “müts”) (tamm, pöök)

c. Seemnis. viljakest nahkjas. (~päevalill, saar, vaher – kaksikseemnis)

d. Teris. Vilja- ja seemnekest on seemnega kokku kasvanud. (enamus kõrrelisi – teraviljad)

2.  Lihakad viljad

A. Luuvili. Vilja sisekest on puitunud.

a. Üheseemneline (kirss, ploom, kreeka pähkel; vaarikas ja murakas – koguluuvili)

b. Mitmeseemneline (osad viirpuud)

B. Mari (tomat, sõstar, mustikas, banaan) (aga ka granaatõun)

a. Õunvili (osadel roosõielistel: õunapuu, pihlakas, aroonia, pirn). Viiepesaline, vilja sisekest sitke ja nahkjas. 

b. Kõrvitsvili (kõrvitsalistel). Kolmepesaline, vilja väliskest sageli puitunud.

C. Tõrsik (kibuvitsad). Nõgusal lihakal õiepõhjal pähklikesed (pahupidi maasikas).

Seemne ehitus

Osad: 

1. Seemne kest – kaitseks.

2. Idu – tulevase taime alge.

a. Idujuur – väljub idanemisel esimesena – sügavamalt vee hankimiseks.

b. Iduvars – pikeneb enamasti idanemisel kiiresti – et idulehed jõuaksid võimalikult kiiresti ja hästi valguse kätte

c. Idupung – annab esimese võsu

d. Idulehed – Esmane taime toitmine – esimesed rohelised lehed idanemisel, aga sageli jäävad suured varuaineid täis idulehed idanemisel maa sisse.

3. Endosperm – moodustub kaheliviljastamisel teistuumast. Enamasti varuainete paigutamiseks, harvem vaid regulatoorne ülesanne (roosõielised). Paljasseemnetaimedel primaarne endosperm.
4. Perisperm – esineb harva, varuainete paigutamise koht.

Varuained seemnes. Ainete rühmad: valgud, tärklis või õli või hemitselluloos (ei seedu hästi – sellised seemned pole eriti “söödavad” – loalistel, liilialistel). Paiknemine: idus: idulehtedes (hernes, sarapuu, kirss, päevalill); endospermis (kõrrelised – sh. teraviljad, sarikalised, saar) perispermis (maltsalised, nelgilised), varuained puuduvad (käpalised, uibulehed).

Viljade ja seemnete levimise viisid

1. Iselevi. Paiskviljad (enamus liblikõielisi – kaun, kurereha, lemmmalts)

2. Välisjõududega

A. Tuullevi. Lendkarvad (võilill, ohakas, pappel, pajulill), lennutiivad (vaher, saar, jalakas, kask, mänd), väikesed seemned (käpalised, uibulehed, ka moon).

B. Loomlevi.

a. Loomade küljes (väljaspool). Haakuvad (takjas, ruse, maarjalepp, põldmadar), kleepuvad (teeleht)

b. Loomade sees: Tahtmatult – heinaseemneid söövad rohusööjad koos rohuga, need ei seedu, vaid idanevad sõnnikuhunnikul (enamus kõrrelisi, maltsad) (väikesed seemnised, terised)

c. Loomade sees: Meelitatult. Lindlevi. Linnud söövad marju, koos marjadega neelavad ka seemned, mis ei seedu. Et seedumist paremini vältida, on enamus marju tugeva (s.t. mürgise) või nõrga lahtistava toimega. Vahel linnud seemet alla ei neela, vaid kannavad terve marja kuskile oksale, kus nokivad oksa peal seemne ümbert ära viljaliha (sageli luuviljad). (Mõned linnud söövad aga vaid vilja seest seemneid – see on juba viga marjataimedede levimisel.)
d. “Tahtlikult” loomade abil. Linnud või hiired koguvad varusid (tõrud, suured seemned/viljad – tamm, sarapuu, saar, teraviljad)

e. Sipelgatega – seemnel/viljal on söödav lise.

C. Vesilevi – veetaimedel – kerged ujuvad või limased seemned (vesiroos, tarnad).

D. Inimlevi – inimesele eripärasele tegevusele kohastunult – põlluumbrohtude seemned/viljad on muutunud kultuurtaimede omadele tehnoloogiliselt väga sarnaseks (rukkiluste, linatuder).

3. Viljade-seemnete paigalhoidmine – nende paigutamine kohe soodsasse pinnasesse taime enda poolt (müürilill, maapähkel)

Taimede paljunemise viisid

Suguline paljunemine (vt. vili, seeme; sõnajalgade ja sammalde sugulist paljunemist siin ei vaatle).

Vegetatiivne paljunemine. Taime vegetatiivsete osadega, s.o. varte, juurte ja lehtedega. Sageli on vegetatiivseks paljunemiseks spetsiaalsed sigikehad. 

1. Varre (ja võsu) osadega. Varrel peavad moodustuma lisajuured.

A. Ära murdunud oksa ja varre tükkidega (paju)

B. Juurduvate vastu maad puutuvate okstega/võsudega (toomingas, sõstrad, tomat)

C. Roomavate võsudega (valge ristik)

D. Võsunditel arenevate tütartaimedega (maasikas, roomav maran, hanijalg, põldmari)

E. Pika risoomiga (=maasiseste stoolonitega) (naat, orashein, sirel)

F. Risoom-mugulatega (kartul)

2. Juure osadega. Juurel peavad moodustuma lisapungad, millest moodustuvad juurvõsud (NB! – puudel-põõsastel sageli kimpudena) (kirss, kreek, haab, väike oblikas, põldohakas).

3. Lehe osadega – harva (aas-jürilill sulglehekestel moodustuvad lisajuured)

4. Sigikehadega (NB! sageli inimesele söödavad)

A. Varrel – enamasti lehtede kaenlas (tiigerliilia sigisibulad, hammasjuure sigipungad)

B. Lehtedel (kalanhoe)

C. Õisikus õite asemel (sageli tundra/kõrgmägede taimedel) (pung-kirburohi, metslauk, küüslauk, säbar nurmikas)

D. Maa sees – sigisibulad liiliatel, tulbil.

Taimede paljundamine. 

1. Vegetatiivse paljunemise viiside kasutamise teel; sh. puhma/põõsa jagamine

2. Pistikutega (rohtsed võsud: võsupistikud; lehepistikud) ja pistokstega (puitunud võsud)

3. Vääristamine (pookimine + silmastamine). Paljundamine osaline – taimede koguarv ei suurene, suureneb teatava sordi isendite arv teise isendi osalise kaotamise läbi. Oksastamine (kevadel): vastaskeelene jätkamine, ladvalõhesse pookimine, jätkamine. NB! kambiumid peavad sattuma kohakuti – enamasti tagab selle samajämedate (jätkamised) võsude kasutamine, aga mitte alati. Silmastamine: suvel, kui koor on lahti ja pungad on juba arenenud (juuli lõpp), üle kantakse pung (=silm) koos väikese koore (ja ka puidu) alaga, paigutatakse aluse koore alla.

4. Meristeempaljundus. taimede tervendamine (viirushaigused! - kartul) ja paljundamine (sageli kaasneb füsioloogiline noorenemine – viljapuudel). 
Kõrgemad taimed: mitmekesisus

Sammaltaimed

Tänapäeval käsitletakse 3 hõimkonnana: Kõdersamblad, Helviksamblad ja Lehtsamblad.

Maailmas 7000+16000, Eestis  u 120+420 liiki.

Helviksamblad (=Maksasamblad). Tallusega helviksamblad (helvik) – roomavad maapinnal, meenutavad lehtsamblikke, on aga igakülgselt rohelised (märjalt rohelised kilpsamblikud on aga alt valkjad-mustjad). Lehthelviksamblad (=maksasamblad) – enamsati väikesed, kõdupuidul, puutüvedel, maapinnal teiste sammalde vahel (sageli peaaegu nagu roheline-pruunikas kirme) (korbasõõrik, raunik).

Turbasamblad. (vt. raba) 

Pärislehtsamblad. Enamus tavalisi samblaid. 

Sammalde tähtsus. Bioloogiline: elu- ja varjepaik väga paljudele organismidele, kaitseb mullaelustikku järskude ilmastikumuutuste eest, toiduks kõlbab vaid seentele, bakteritele, selgrootutele, harva ka hiirtele (leethiir, uruhiired).

Inimesele: dekoratiivsed igihaljad liigid – metsakäharik, ka teised; traditsiooniline toppematerjal ehitistes (eriti turbasamblad).

Samblad ja muru. Samblad pole tallamiskindlad (siiski vastupidavamad, kui samblikud). Samblarikkas kohas püsivamat laagripaika pole hea rajada – see puruneb kergesti. 

Murusse tulevad rohked samblad hooldamise/kasvukoha sobimatuse tõttu, nad ei “söö välja” kõrrelisi. Sammalde leviku põhjused murus: Vähene valgus (puude vari), vähe toitaineid, happeline pinnas, liiga madal ja tihe niitmine, liigniiskus/ebaühtlane kastmine kuivas kohas. Sammalde jõhker hävitamine võib põhjustada tolmavate ikkagi muruta väljakute teket. Sammaldest lahtisaamiseks (ala tallatavuse suurendamiseks) tuleb kõrvaldada nende levimise põhjus = kõrreliste arengu takistaja. Mittetallataval alal pole sammalde vastu võitlemine eriti mõttekas. Tüütum liik: niidukäharik (kinnitub nõrgalt, ala pole hästi korrashoitav),  meeldiv liik – mets-lehiksammal. "Samblamuru" kividel ja müüridel - punaharjak, keerik, läikulmik)

Sõnajalgtaimed

Maailmas üle 11 000 liigi, Eestis 45 liiki.

Elutsüklis 2 põlvkonda sugutu ja suguline (=sporpfüüt ja gametofüüt), s.o. “suur taim” ja eelleht. Elutsükkel: Taimel arenevad lehtedel (pärislehed või eospeadesse koondunud soomusjad lehekesed (sporofüllid)) eosed. Valmides eosed langevad lõpuks maha (troopilistel epifüütidel taimedele - puutüvedele) ja idanevad seal – hakkab arenema eelleht. Eellleht on ilma juurteta, roomab niiskel maapinnal (nagu tallusjas helviksammal – võib olla väga sarnane neile) või areneb maa sees (kuivades kohtades – koldadel, võtmeheintel jt.) Eellehel arenevad lõpuks  sugurakud (isas- viburitega). Veetilgas toimub viljastamine ja hakkab arenema idu – “suure taime” alge, mille suurekskasvamise järel lõpuks hakkavad arenema taas eosed.

3 hõimkonda (varem käsitleti klassidena) Koldtaimed (=Pärisraikad; kuni 1000) Ositaimed (32 liiki + hübriidseid taksoneid) Keerdlehikud (Sõnajalad kitsas mõttes; üle 10 000).

Pärisraikad. Siia kuuluvad kollad (200, Eestis 6) selaginellid (700, Eestis 1) lahnarohud (60, Eestis 2 liiki). Lehed on neil väikesed, lihtsad (pisilehelised taimed), ka soomusjad (vareskold). Eospesad eospeades või lehtede alusel (ungrukold). Kõik LK peale kattekolla. (Ka kattekold on Lääne-Euroopas haruldaseks muutunud ja EU-s kaitstav, Eestis on aga tänu inimtegevusele – kuivendamine! – muutunud kohati massiliseks.). Nende areng on enamasti väga aeglane (eriti kuivas, maasisene eelleht) ja seetõttu taastuvad segipaisatud raiesmikel väga vaevaliselt, samuti ülekorjamise korral (karukold) (sobivad hasti dekoratsiooonide-pärgade tegemiseks). Ungrukolda kasutatakse viinaravil. Lahnarohud on puhtaveeliste järvede põhjataimed.

Osjad (32, Eestis  8 liiki +3 hübriidset taksonit). Lehed väikesed märkamatud, tupena sõlmekohtades, varred lülilised, osadel liikidel (väga) harunevad  - männasokstega. Eosed eospeades. Mitmeid tavalisi liike (põld- aas- mets- soo- konna-), vähem või rohkem mürgised. Ravimtaimena kasutatav põldosi (vähemürgine!), poleerimisel on kasutatud raudosja (sageli kuivemates kohtades).

Keerdlehikud. Sõnajalad ja maokeelelaadsed (üle 10 000 liigi, Eestis 28). Lehed enamasti suured liitlehed. Eoslad tavaliste lehtede all või servades, narvem spetsiaalsetel eoslehtedel (laanesõnajalg) või leheosadel (maokeel, võtmeheinad). 

Sõnajalgu on mitmeid sugukondi, nad on vähem või rohkem mürgised. Enam levinud niiskemates metsades (nende hulgast on ka Eesti tavalisemad aias kasvatatavad sõnajalad – laane- maarja- ja naistesõnajalg), harvem ka kaljudel ja kivimüüridel. Väikesed kividel kasvavad sõnajalad sageli haruldased ja LK (kiviürt, raunjalad pae-kolmissõnajalg, roodjalg, sudeedi põisjalg). Kilpjala noored lehed söödavad(?) (Jaapan! jms., kantserogeensed). Maarjasõnajalg ravimtaim (väga mürgine).

Maokeelelised: leht on kaheosaline – lehtjas (vegetatiivne osa) ja eospesi kandev osa. Võtmeheinad (Eestis 6 liiki) enamasti kuivas (LK peale kuu-võtmeheina), maokeel niiskematel niitudel.

Paljasseemnetaimed

Maailmas kokku 800, Eestis looduslikuna 4 liiki – h. mänd, h. kuusk, h. kadakas ja h. jugapuu.

 Tänapäeval käsitletakse 4 hõimkonnana: Palmlehiktaimed, Hõlmikpuutaimed, Okaspuutaimed (enamus paljasseemnetaimi) ja Ebaokaspuutaimed.  Paljasseemnetaimede seeme areneb käbisoomuste vahel (=paikneb kahe viljalehe vahel), katteseemnetaimedel ühe viljalehega ümbritsetuna. Paljasseemnetaimede sugulise paljunemise organid arenevad erinevast soost käbides (õietolm ja munarakud). Viljastatud emaskäbi kasvab suureks ja kannab seemneid. Vahel on käbi lihakas ja marjataoline (kadakas), vahel sisaldab vaid ühe seemne, mis on käbisoomustega katmata (jugapuu, hõlmikpuu). Lehed kitsad, okasjad, harvem laiad (hõlmikpuu) või suured liitlehed nagu datlipalmidel (palmlehikud). 
Okaspuudel on enamasti vaigukäigud. Okaspuudest enamus on männiliste ja küpressiliste sugukonnast, jugapuulised, sooküpressilised (mammutipuu, ranniksekvoia, metasekvoia) ja araukaarialised („toakuusk“) on vähemarvukad.
Eesti okaspuudest on mänd kõige levinum metsapuu. Kuusk on 2-3 kohal (2. puidu hulgalt, 3. metsa pindalalt). Ilupuudena kasvatatakse sageli männilistest veel mägimändi, seedermände, lehiseid, nulge, torkavat kuuske (=“hõbekuusk), ebatsuugat, tsuugasid. 

Jugapuu kasvab looduslikuna vaid Lääne-Eestis, on LK. eriti haruldaseks on muutunud aeglase kasvu, väga väärtusliku puidu ja mittevarisevate okastega okste (pärgadeks!) ületarbimise tõttu. Väga mürgine, v.a. punane marjataoline seemnerüü.

Küpressiliste hulka kuulub harilik kadakas. Ilupuuna-põõsana kasvatatakse sabiina jt. Kadakaid, elupuid, mägiküpresse.
Hk. Katteseemnetaimed.

Maailmas ~250 000 liiki (enamus taimeliike!)

Ehitus – vt. taimeanatoomia.

Traditsiooniliselt 2 klassi – ühe- ja kaheidulehelised (nende võrdlus: vt http://www.tlu.ee/~toenu/matbot/1_2idu.htm. Neist kaheidulehelised on jaotamisel mitmeks klassiks. Suguonnad: õppida iseseisvalt vt: http://www.tlu.ee/~toenu/matbot/sgkabi.htm
Kasutustaimed

Taime nimi ja kasutus

· rohi – ravim – kõik ravib; + sõna jõud (nõiasõnad...) Ravimtaimedega ei tohi liialdada, ka nende kasutamisega peab tasakaalus olema. Nimi selle järgi, mida ravib – soolikarohi, südamerohi, kopsurohi, kaetisrohi (=liivatee; „kurja silma“ vastu)

· toit – marjad senini, muud viisid Eestis unustatud – maitseomadused jätavad soovida. Kultuur- ja toidutaimede moodi – seakapsas (seaohakas), merikapsas, sinerõigas, karumustikas
· söödataimed – uued, vanemate või laennimedega.
· tehnikataimed – eelkõige värvitaimed (värvmadar, sinerõigas)

· Silmailu – väga silmatorkavad lilled (kuldking, sinilill)

· Võõrnimede laenamine – väänamine (kummel)

· Laennimed – rändamine eri liikide vahel (ternosliva /kreek/ – türnpuu – tyrnä/astelpaju/), ka Eesti siseselt (nt. viirpuu/viherik – ka türnpuu kohta)

Taime tunnetamine – „väljad“

Kui räägitakse taimede (puude!) „väljadest“, võib sageli nende taga näha kokkuvõtlikku hinnangut neile taimedele kasulikkusest (toitvus, ravitoime), meeldiva puudeümbruse mikrokliimast või vastupidi – ohtlikkusest, ebamugavast mikrokliimast ja ka agressiivse teiste ülekonkureerimisest.
Puittaimed

Ehituspuit välitingimustes – mänd, kuusk, ka haab

Mööblipuit – kask, tamm, ka sanglepp, saar, vaher jt

Soojusisolatsioon – haab, pärn (saunalavad), palsamipappel
Vesiehitus – tamm, sanglepp, lehis

Veesõidukid – tamm, mänd; vene=haabjas ja ruhi – haab / pärn.

Tööriistad, masinaosad (veski!) – tamm, jugapuu, jalakas ja künnapuu (sitke), vaher (libe), saar (hautatult painutustööd); õunapuu, pihlakas, pooppuu ja viirpuu (kõva ja sitke); türnpuu(kulumiskindel), kuslapuud ja kontpuu (rehapulgad), kask (üldlevinud „lihtsam“)
Toidunõud – kuusk, kadakas, tamm; ummiknõud – haab, pärn, lepp; painutatud nõukered - haab
Süsi – miilid – mänd, kask (ravi), paakspuu (joonistus)
Lõke hilissügisel – kuivanud paakspuu, haab, männi „tõrvane“

Liha suitsutamine – lepp (välimus!), kadakas (maitse)

Peerud – kask, mänd

Tõrv – männi kännud (need lõhuti sakkudeks); tökat – kasetohutõrv

Punumiseks – männi juured, pajud (eriti vitspaju, punapaju, hundipaju), toominga koor

Kuusest – karuäke, juurekõverusest saani jalased, adra kured ja kuuritsa kere; reha varred, okstest nõuvitsad. 
Kask – vikatilüsi; maarjakask ja kasepahk

Haab – suusad, laastukorvid

Tamm – salapulgad riistades, kaevuvinn, väravapostid (lülipuit!), õllevaadid, -ankrud, -kapad; kaevuämber; must tamm

Puukoor: niin – pärn, paju, näsiniin, ka toomingas
Puukoor: vana puu = kosk – kuusk (katusele, sülemitarud), pärn (kosesaan)

Korp – mänd – ujukid

Säsiga oksad – piibupitsid – lodjapuu, kukerpuu, leeder

Mürktaimed

Taimedel kaitseks. Mida ahvatlevam, seda ohtlikum: toitvad taimed (liblikõielised), näljaajal (talvel) saadaval (igihaljad, mugulad). Vähetootlike koosluste liigid, haruldased liigid. 

Ohtlikud on sageli heamaitselised liigid, vastiku maitsega liigid enamasti pole mürgised. Ohutumad on taimekasvu vohamise aegsed liigid (varasuvi) ja massilised regioonis domineerivad liigid. Ohutud on vähetoitvad liigid (vesised, varuaineteta, rakukestarikkad)
Kolm kõige ohtlikumat liiki: 
Mürkputk – kaldavees, madalsoodes tavaline. Risoom kambriline. Selleri-porgandi lõhn. Mõjub kesknärvisüsteemile. Esmaabiks oksele, südameerguteid (kohv)

Täpiline surmaputk – prahipaikadel harva. Peterselli moodi, aga varred ja jämedamad leherootsud lillakaspunakate täppidega; hiire haisuga. Kuraarega sarnase toimega – halvab lihastegevuse.

Käoking – aialill siniste õitega, eriti ohtlikud on mugulad. Sõrmkübar. Belladonna e. Karumustikas.
Näsiniin – piinab, aga ei tapa. 

Lõhnheinad ja maarjahein Kollane mesikas Soolikarohi Koirohi Hobukastan Veriurmarohi H. rass H. sinilill Ülased Karukellad Tulikad Põldosi Sõnajalad Kilpjalg Jugapuu Leedrid Koerapöörirohi Ogaõun Kõõlusleht Vesikupp Har. kukehari Hiirekõrv Tungaltera Vesiputk, Koeraputk, Haneputk.

Mürgised marjad: maikelluke, kuutõverohi (südamemürgid=ravimid); soovõhk, lumimari, siumari, leseleht, ussilakk, kukits, harilik kuslapuu, harilik ja must maavits, näsiniin; paakspuu ja türnpuu (lahtistid).

Toidutaimed

Marjad: lindude toit
Sageli lahtistava toimega, või esmahetkel maitsev, natukese aja pärast ebameeldiv (vaarikas!)

Söödavad ja üldtunustatud: maasikad ja muulukad; kõik vaarikad-murakad, kõik sõstrad, mustikas-sinikas-pohl-jõhvikad, toompihlakas.
Söödavad: kukemari, pihlakas ja pooppuu, mets-õunapuu, kukerpuu, kibuvitsad, 
Kah-söödavad: H. lodjapuu, kadakas, h. toomingas, laukapuu, viirpuud, sinine kuslapuu, leesikas

Teataval juhul söödavad: must- ja punane leeder

Mittesöödavad: tuhkpuud, verev kontpuu

Seemned:

1. Suured

Sarapuu, (tamm) ((hobukastan))

2. Väikesed

Stepi- (umbrohud) ja kaldataimed: hanemaltsad maltsad, linnurohud, rebasheinad

3. Tavalised niidutaimed jms

Partheinad, timut, hapuoblikas

4. Muud

Jalakas, pung-kirburohi

5. Õlirikkad seemned: tehniline toore

Korvõielised, ristõielised, roosõielised, verev kontpuu, okaspuud

6. Valgurikkad seemned: liblikõielised: mürgised

Risoomid, juured
Enamasti mürgised või vänge maitsega.

Mahedamad on: pilliroog, orashein, kaislad, kõrkjad, piimjuur, takjad, laugud

Kah-söödavad – mõned sarikalised (mets-harakputk, kikkaputk köömen, metsporgand), soo-nõianõges, angerpist

Töötluse järgselt söödavad – vesiroos ja vesikupp, hundinuiad, soovõhk, kilpjalg, põdrakanep

Lehed, varred

Palju talutavaid ja üsna häid

Paljud ristõielised (sh.umbrohud); laugud; nurmenukk, võilill, naat; kännak, soolarohi; valge- ja punane ristik, h. lutsern, kirikakar, põldkannike, kortslehed, teelehedojamailane, vesihein, h. kukerpuu, kased, kuusk, mänd, vahtratõusmed; kõrve- ja raudnõges; oblikad, maltsad, hanemaltsad

Keedutaimed: kilpjalg, humal, heinputk, kikkaputk, mets-harakputk, põldohakas, kaislad, kõrkjad, piliroog, põdrakanep, tõlkjas.

Mahl

Kased, vahtrad, pähklipuu

Mähk

Kevadine vohav kambium. Kased, mänd, lepp jt.

Puukoor

Leivajätk: mänd, jalakas.

Rvimtaimed

Kui paljud taimed on ravimtaimed?

Kõik, aga me ei oska kasutada. Enamus nõrga toimega, me ei oska mõju märgata.

???

Kõigis taimedes on kahjulikke aineid, mis peavad eemale hoidma mingeid söödikuid. Need ained mõjuvad mingil kujul ka inimesele (otse, inimest mõjutavatele mikroorganismidele. Ka kõik toidutaimed mõjutavad mingil määral meie tervislikku olukorda kui ravimtaimed. Aga: toore kapsa mahl, kartuli mahl, porgandi mahl jne.!

Kõik meeldiv siin maailmas on amoraalne, tervisele kahjulik või paksukstegev: 

Inimene harjub ravimitega, ka ravimtaimedega

Inimene võib mürgituda kuhjuvast ravimtaime kõrvalmõjust

Pideval kasutamisel peab olema vaheldus – õppige lehmalt, kuidas taimi süüa!

Ravipreparaat või ravimtaim?

Paljud preparaadid algselt taimset päritolu. Tugevatoimeline ravimtaim = ravimpreparaat kõigi kahjulike kõrvalmõjudega

Nõrgatoimeline : kaasaaitav, regulatoorne. Siiski võib kuhjuda. !Organism harjub stimuleerimisega ja haigustekitajad kohanevad valikusurvega.

Kasutamine

Värskelt

Hoiustatult (kuivatatult, seejärel erin. vesitõmmised)

Värskelt + Hoiustatult (kuivatatult)

Preparaatidena (õli-, piiritus- jms. tõmmised)

Üksi

Segudena: Kas segada? Mida segada? Kuidas segada (mis järjekorras)? Toime liitumine, võimendumine, vastandumine (kadumine), kõrvalmõjud +/-.

Kuidas koguda

Puhtalt

Õigel ajal

Õigest kohast (sisaldus, lisandid…) karmid tingimused, mõnusalt lõdvad tingimused, niiskus, soojus, valgus, toitained. Saast. 

Õigel ajal: kas varu või kaitse või … ained. Aastaaeg, ööpäeva rütm.

LK

Ravimtaimekaubandus

Kvaliteet?

Õige määrang? (5%?)

Parem osta võimalikult terveid taimi (vihad).

 

Erinevatel ainetel on erinev mõju, neile on erineva tundlikkusega eri organid – seetõttu taimed ravivad eri haigusi. Mõju kiirus eri organitele erinev (hilisema mõju korral osa juba lagundatud, eritatud). Kaasmõjud

1. Tugevalt mürgised ravimtaimed (alkaloidid)
H. soolikarohi Tungaltera Unimagun H. ogaõun Koerapöörirohi

2. (Nõrgalt) mürgised ravimtaimed

Sookail Vereurmarohi Kollane mesikas Põld-haraklatv Piibeleht Hiirekõrv Maarja-sõnajalg (+laiuv ja ohtene s.) H. Sinilill Põldosi

3. Regulatoorsed tugevatoimelised ravimtaimed vt. eelmised

Regulatoorsed nõrgatoimelised ravimtaimed (fenoolsed s.l. glükosiidid, saponiinid, eeterlikud õlid

4. Antibiootilised ravimtaimed

Islandi käokõrv (I. samblik)

5. Desinfitseerivad ravimtaimed: välispidised (parkained jt.) 

6. Kaitsvad-katvad (limaained, ka pektiinid), 

7. Desinfitseerivad ravimtaimed: seespidised (fenoolsed s.l. glükosiidid, eeterlikud õlid - süsteemsed, parkained - pindmised)

Sageli tugeva lõhnaga (eeterlikud õlid): sageli huulõielised

Liht-naistepuna 

8. Vitamiinitaimed

Kibuvitsad, nurmenukk
Maitsetaimed

Sugukonnale iseloomulikud maitseomadused:

Ristõielised: sinepi-rõika maitse

Laugud – küüslaugu maitse (aga ka litterhein, salukõdrik)

Korvõielised: raudrohi, puju, koirohi, estragon

Huulõielised: mündid, pune, liivateed

Sarikalised (sh köömned)

Lõhnhein, maarjahein

Kadaksa, kalmus, humal, metspipar

Tehnilised taimed

Värvitaimed:

Punane: värvmadar jt sama sgk liigid

Sinine: sinerõigas (potisinine)

Intensiivsed toonid: paakspuu koor, naistepuna, kollane karikakar, lepp

Värviseened (Šoti!) verev vöödik, tatikad, puravikud

Värvitud munad (verev vöödik, kollane karikakar, pähklipuu viljaliha, mustikas, sibulakoor, värvmadar, paakspuu)

Kiutaimed: kõrvenõges, ka humal

Punumiseks: kaislad
Mööbli polster: merihein, tuderluga koos teiste rannataimedega, ka kanarbik

Katusematerjal: pilliroog, ka mõõkrohi (rukkiõlg)

Matid ja soojustus: pilliroog

Paber: suurtarnad, päideroog, pilliroog (kanep, riisiõled jms)

Valuvormide puuder – koldade eosed

Murutaimed ja ilutaimed

Püsimuru: aasnurmikas
Varjumuru: harilik nurmikas jt; pole tallamiskindel

Kiirmuru – karjamaa raihein ja murunurmikas (lühiealised)

Lillemuru: lihtne ja niidetav: valge ristik; ka teisi muru-umbrohte (külmamailane)

Lillemuru – õierikas – pole niivõrd muru, kui madalakasvuline lilleaas

Looduslikud lilled

Nõuded mullastikule, valgusele, niitmisele (soodustab/talub/ei talu)

Sinilill, ülased, kullerkupp, angervaks, angerpist, kakrad, kellukad, kurerehad, imikas
