Seire alamprogrammi “LIIKIDE JA KOOSLUSTE SEIRE” allprojekti “RABADE TAIMEKOOSLUSTE SEIRE KIRDE-EESTIS”  aruanne.

Vastutav täitja TÕNU PLOOMPUU


Seire allprojekti eesmärgiks on rabade seisundit jälgides kirjeldada ökoloogilisi muutusi tugeva leeliselise õhusaaste tingimustes Kirde-Eestis. Allprojekti täitmist alustas E. Karofeld 1994. a. (Niinsaare, Liivjärve ja Kalina raba, Ida-Virumaa idaosa) ja jätkas allakirjutanu 1995.-1997. a. (Lääne-Virumaa idaosa, Ida-Virumaa lääneosa rabad). Käesoleval aastal teostati seire kontrollalal Endla LK rabades (Männikjärve, Linnusaare, Punaraba), ja eelmisel aastal osaliselt võlgu jäänud seirealal Tudu-Järvesoos,  kus valiti  ja märgistati püsiruudud ning kirjeldati neil taimekooslused. Seiret korratakse viie aasta järel. Metoodiliselt  teostati seire samadel põhimõtetel kui eelnevatel aastatel, samuti tehti fotod seire väikeruutudest. Eeldatud seire kontrollala rajamine Männikjärve rabasse ei õnnestunud, kuna seal polnud kõiki vajalikke kasvukohatüüpe. Seetõttu laienes kontrollala teistele Endla LK rabadele, küllaltki suurele alale (2-3 UTM ruutu). Seireprogrammi kontrollala laienemine mitmele Endla LK rabale pigem suurendab kontrollala väärtust.


Endla LK rabades tähistati olulise vahetu inimmmõjuta raba osades seire suurruudud  (20x20 m). Männikjärve rabas kirjeldati 3 seireruutu,  (puis-peenar-älveraba, rabamännik, samblaraba = õõtsik-älveraba). Punaraba rabal kirjeldati 2 seireruutu (rohuraba, servamäre). Linnusaare rabas kirjeldati üks seireruut (servamäre). Üks plaanitud suurruut jai rajamata (suurmätta-rohuraba) vastava kompleksi puudumise tõttu. Sarnased koosluse elemendid (rohuraba, suured ümmargused mättad) on siiski esindatud vähemtüüpilistena teistel seireruutudel. Tudu-Järvesoo raba seirejaamas kirjeldati 1 seireruut  (rohuraba). Teise võlgu olnud seireruudu – märe ruutu ei olnud võimalik rajada vastava kompleksi puudumise tõttu rabas (kuivendatud). Suurruutudena kirjeldati samuti Männikjärve rabas 3 ja Linnusaare rabas 2 laugast (laukaosa), nende suurruutude konkreetsed mõõtmed sõltusid lauka mõõtmetest (edaspidi - “lauka-suurruudud” ja vastavalt “lauka-väikeruudud”). Suurruudus tehti üldine koosluse kirjeldus (koosluse tüüp, puistu kõrgus ja liituvus, puude arv ja vanus liigiti kõrgusrühmade kaupa, põõsa-, puhma-, rohu- ja sambla-samblikurinde ohtrus
 ja taimeliikide ohtrus liigiti). Igas suurruudus tähistati vaiadega vähemalt 3 väikest püsiruutu erinevate sünuuside jälgimiseks. Igal suurruudul kirjeldati võimaluse korral 10 suuremat mändi ja kaasliikidest 4 suuremat isendit (arvestati vaid puid kõrgusega üle 2 m - mõõdeti rinnasümbermõõt, määrati kõrgus, vitaalsus ja asukoht ruudul). Lauka-suurruutudel määrati lauka mõõtmed ja sügavus. Lauka-suurruutudel kirjeldati vaid veetaimestikku - kaldavees asuvad puud, kaldavee põõsad, kaldavee puhma ja rohu- ja samblarinne ning veesisesed ja ujutaimed. Kõigist seireruutudest tehti fotod (aruande lõpus). Kahjuks ebaõnnestus suvine pildistamine, seetõttu on kõik fotod oktoobri alguses ja Tudu-Järvesoos jäid pildid tegemata.


SEIRE SUURRUUDUD TÄHISTATI puust vaiadega (pool meetrit üle maapinna). Lisaks märgistati võimalusel ruudust väljapoole jäävad puud helerohelise fluorestseeruva värviga iga nurga juures, samuti värviti suurruudu vaiade ülemised otsad. Puule värviti ringid, vastavalt SO nurga juures olevale puule 1, SW 2, NW 3 ja NO 4. Ruutu tähistava vaia suunas värviti joon piki tüve. Lauka-suurruute üldjuhul ei tähistatud, need on täpselt ülesleitavad kaardi põhjal. Kui Lauka-suurruuduks oli vaid osa laukast, tähistati seireosa piir märgisvaiadega. 


Suurruutude paiknemise kaardid (1:10 000) asuvad aruande lõpus.


Väikeruudud on mõõtmetega 1x1 m ja paigutatud emam-vähem suurruudu servadega paralleeselt. Neil kirjeldati mikroreljeef, määrati veetaseme sügavus vahetult ruudu kõrval, kirjeldati üle 1 m kõrgused puud ja hinnati kõigi  ruudul kasvavate liikide (k.a. puud ja põõsad alla 1 m) ja varise katvused. 


Lauka-väikeruudud on mõõtmetega 2x3 m (2 m piki kaldajoont ja 3 m risti kallast). Kaldaga risti ulatub lauka-väikeruut 0,2 m veepiirist kuiva maa poole ja 2.8 m vette. Juhul, kui lauka vastaskallas oli lähemal kui 2,8 m, piiritleti lauka-väikeruut vastaskalda esimeste kaldataimedega. Lauka-väikeruudus eristati kaldataimede vöönd, kaldavee-taimede vöönd , veesiseste ja ujulehtedega taimede vöönd ja kõrgemate taimedeta vöönd, millede taimestik kirjeldati eraldi. 


Skeemid lauka-väikeruutude seirelaugastel paiknemisest on aruande lõpus joonisel 1 (Männikjärve raba) ja 2 (Linnusaare raba).


MÄRGISVAIAD nummerdati rooma numbritega sisselõigetena. Suurruudu vai nr. 1 paikneb alati ruudu lõunapoolseimas (kagu) nurgas, teised numbrite järjakorras päripäeva. Väikeruudu vaiad nummerdati analoogiliselt, lisaks lõigati neisse ka väikeruudu number. Lauka väikeruudud tähistati vaid 2 vaiaga (mil on väikeruudu number) lauka kaldal.


Küsimärk (“?”) tähistab liigi kaheldavat määratust antud proovis, liiginime taga taksoni määratuse kaheldavust.


Seireprogrammi täitmisel osalesid TPÜ üliõpilased Kersti Albin ja Katrin Lipp. Osade pärislehtsammalde määranguid on kontrollinud L. Kannukene Loodusmuuseumist.


1997. a. ilmus esialgne kokkuvõte seireprojekti seni uuritud rabade taimestikku käsitlenud artikkel: Ploompuu, T. Rabade taimekoosluste teisenemine leeliselise tolmusaaste toimel Kunda ümbruses.- Kaasaegse ökoloogia probleemid. Ajalised muutused Eesti eluslooduses ja keskkonnas. Tartu, 1997. Lk. 177-184,


TÄHELEPANUVÄÄRNE on haruldaste sammalde esinemine rajatud seireruutudel. Kogutud proovidest määrati Calypogeia sphagnicola Männikjärve raba suurruudul (M2M). Samuti kasvab haruldane Pohlia sphagnicola  Männikjärve (ML17-3), Linnusaare (MLL2-1) ja Punarabas (MP5R3). Tõenäoliselt kasvavad Männikjärve rabas haruldased Riccardia chamaedryfolia, Riccardia incurvata (M1P1, M1P2) ja Tudu-Järvesoos Sphagnum jenseni (T4R2, T4R4) – need määrangud vajavad veel lisakontrolli.
MÄNNIKJÄRVE RABA


Männikjärve raba asub Jõgevamaal  Jõgeva vallas. Seireala maid haldab Endla LK. Raba on kaua aega uurutud (Tooma soojaam). Seal puuduvad mitmed olulised kooslusetüübid, servamäre on kõikjal kuivendatud. Seireruudud paiknevad raba kesk- ja idaosas.


Seireala keskpunkti koordinaadid: 
N  58(52’25”







E  26(14’30”


Määratud 1 : 150 000 kaardilt


Seireala absoluutne kõrgus: 78,7(M1P, ML30), 78,4 (ML6, ML14), 77,0 (MM), 76,8 (MS).

Määratud 1 : 10 000 kaardilt



Seirealade UTM-ruut
  MG 52



Enamus andmeid Männikjärve raba suurruutude kohta on tabelis 1, väikeruutudest tabelis 2, lauka-suurruutudest tabelis 5 ja lauka-väikeruutudest tabelis 6. Järgnevalt on toodud  vaid kirjeldavad ja märkuselaadsed  andmed seireruutude kohta.


Tabelid on andmebaasina vormistatud “Microsoft Excel”-is ja on failis “aruann98” sheet´idel “suurruudud” ja “Männikjärve väikeruudud” ning failis “arulauk8” sheet´idel “lauka-suurruudud” ja “lauka-väikeruudud”.


MÄNNIKJÄRVE RABA SUUR RUUT P1P asub puisrabas peenar-älveskompleksis. Naabrus samasugune või veidi puuderikkam. Läänes sujuv üleminek laukarabaks (arvukalt väikseid üsna sügavaid laukaid), idas älved ähmastuvad. Mikroreljeef: madalad peenrad, väikesed samblamättad.


Orientiirid: NO nurk: Servast laudteeni u. 35 m, laudtee pöördest 26. põikpuu juurest täisnurga all kõrvale. Seireruudu külje pikendused ristuvad laudteega 24 ja 30. põikpuu kohal (ruut pole päris paralleelne laudteega). Esimene laugas laudtee all on 43. põikpuu kohal peale seireruudu W serva ristumist laudteega.


Seireruudust on lisatud fotod suurruudust (foto 1) ja väikeruutudest (foto 2-8).

Männikjärve raba suurruudu M1P esimene väikeruut M1P1 paikneb väikese sambla-muda-nokkheina älve põhjal. Mikroreljeef: ebatasane.

Männikjärve raba suurruudu M1P teine väikeruut M1P2 paikneb maksasamblaälve põhjal.   Mikroreljeef: ebaühtlane.

Männikjärve raba suurruudu M1P kolmas väikeruut M1P3 paikneb samblaälve põhjal.  Mikroreljeef:  veidi ebatasane.

Männikjärve raba suurruudu M1P neljas väikeruut M1P4 paikneb villpea-älvel.    Mikroreljeef: ebaühtlane.

Männikjärve raba suurruudu M1P viies väikeruut M1P5 paikneb pehmel samblapeenral.   Mikroreljeef: samblamättad villpeaga.

Männikjärve raba suurruudu M1P kuues väikeruut M1P6 paikneb puhma-peenral ja selle männialuse varjuala nõos.   Mikroreljeef: samblamättad villpeaga, puualune lohk. Ruudul männid h=2,8 rinnasümbermõõt 30 vitaalsus 3 ja h=1,5 rinnasümbermõõt -, vitaalsus 3

Männikjärve raba suurruudu M1P seitsmes väikeruut M1P7 paikneb puhmapeenral.  Mikroreljeef: suured samblamättad.


MÄNNIKJÄRVE RABA SUUR RUUT M2M asub rabamännikus nõrgal nõlval kallakuga läände ja loodesse. Naabrus põhjas, idas puisraba, lõunas ja läänes jätkub sama, läänes järsenev rabanõlv. Mikroreljeef: samblamättad. Puudel nurkade juures värvimärgid.


Seireruudul on 4 kuivanud 2-5 m kõrgust mändi


Seireruudust on lisatud fotod suurruudu idapoolest (foto 9) ja väikeruutudest (foto 10-14).

Männikjärve raba suurruudu M2M esimene väikeruut M2M1 paikneb lamedal samblakühmul rabamännikus.  Mikroreljeef: ebaühtlane.

Männikjärve raba suurruudu M2M teine väikeruut M2M2 paikneb tasasel alal rabamännikus.   Mikroreljeef: mätlik. Mõne aasta eest on alalt hävinenud taimestik

Männikjärve raba suurruudu M2M kolmas väikeruut M2M3 paikneb puualuses lohus rabamännikus.   Mikroreljeef:peaaegu sile.

Männikjärve raba suurruudu M2M neljas väikeruut M2M4 paikneb tasasel alal rabamännikus.   Mikroreljeef: samblamättad.

Männikjärve raba suurruudu M2M viies väikeruut M2M5 paikneb tasasel alal rabamännikus.   Mikroreljeef: samblamättad.


MÄNNIKJÄRVE RABA SUUR RUUT M3S asub samblarabas (=suurel muda-samblaälvel). Naabrus samasugune, ka noori laukaid. Edelas kaugemal puisraba. Mikroreljeef: tasane väheste suurte samblamätastega. Alal kaks laukaalget.


Seireruudust on lisatud fotod suurruudust (foto 15) ja väikeruutudest (foto 17-20), v.a väikeruut M3S1.

Männikjärve raba suurruudu M3S esimene väikeruut M3S1 tasasel maksasamblaälvel. Mikroreljeef: väikesed nokkheinamättakesed.

Männikjärve raba suurruudu M3S teine väikeruut M3S2 madalal lamedal samblamättal.   Mikroreljeef: madal lame samblamättas.

Männikjärve raba suurruudu M3S kolmas väikeruut M3S3 paikneb suurel kõrgel samblamättal.  Mikroreljeef: kumer.

Männikjärve raba suurruudu M3S neljas väikeruut M3S4 paikneb älve põhjal samblaälves.    Mikroreljeef: tasane. 

Männikjärve raba suurruudu M3S viies väikeruut M3S5 paikneb älve põhjal mudaälves.    Mikroreljeef: tasane.


MÄNNIKJÄRVE RABA LAUKA-SUURRUUT  ML6 paikneb puis-laukarabas. Laugast on rohkesti uuritud, seal paikneb aurumise mõõtmise katse. Väikeruutude paiknemine: joonis 1.

LAUGAS väike, pikkus ca 30 m, suht. madalate kallastega. 

PUUD lauka ümbruses: ümbruses männid liituvusega +, kõrgusega 1,5-3 m.


Seireruudust on lisatud fotod suurruudust (foto 37) ja väikeruutudest (foto 38-40).

Männikjärve raba lauka-suurruudu ML6 esimene väikeruut ML6-1

Männikjärve raba lauka-suurruudu ML6teine väikeruut ML6-2 

Tähistusvaiad nr. 3 ja 4 (mitte 1 ja 2)

Männikjärve raba lauka-suurruudu ML6kolmas väikeruut ML6-3


MÄNNIKJÄRVE RABA LAUKA-SUURRUUT  ML17 paikneb puis-laukarabas. Väikeruutude paiknemine: joonis 1.

LAUGAS üle keskmise suurusega, pikkus ca 120 m. 

PUUD lauka ümbruses: männid liituvusega 0,2 kõrgusega 2-5 m.


Seireruudust on lisatud fotod suurruudust (foto 41) ja väikeruutudest (foto 42-44).

Männikjärve raba lauka-suurruudu ML17 esimene väikeruut ML17 -1

Männikjärve raba lauka-suurruudu ML17 teine väikeruut ML17 -2

Männikjärve raba lauka-suurruudu ML17 kolmas väikeruut ML17 -3


MÄNNIKJÄRVE RABA LAUKA-SUURRUUT  ML30 paikneb puis-laukarabas. Väikeruutude paiknemine: joonis 1.

LAUGAS keskmine, pikkus ca 80 m. 

PUUD lauka ümbruses: männid liituvus 0,2, kõrgusega 2-4 m.


Seireruudust on lisatud fotod suurruudust (foto 45) ja väikeruutudest (foto 46-48).

Männikjärve raba lauka-suurruudu ML30 esimene väikeruut ML30-1

Männikjärve raba lauka-suurruudu ML30 teine väikeruut ML30-2

Männikjärve raba lauka-suurruudu ML30  kolmas väikeruut ML30-3

LINNUSAARE RABA


Linnusaare raba asub Jõgeva rajoonis Jõgeva vallas. Seireala maid haldab Endla LK. Linnusaare raba on reservaat. Enamus rabast on ümbritsetud märekraavidega, ka märe seireruudul võib oletada vähest kuivenduse mõju.


Seireala koordinaadid:
N  58(52’55” - 58(53’30”






E  26(13’00” - 26(13’20”

Määratud 1 : 150 000 kaardilt


Seireala absoluutne kõrgus: 
79,0 (MLA), 79,2 (MLL2), 79,7 (MLL1).

Määratud 1 : 10 000 kaardilt



Seireala UTM-ruut

MG 52



Enamus andmeid Linnusaare raba suurruutude kohta on tabelis 1, väikeruutudest tabelis 3, lauka-suurruutudest tabelis 5 ja lauka-väikeruutudest tabelis 6. Järgnevalt on toodud  vaid kirjeldavad ja märkuselaadsed  andmed seireruutude kohta.


Tabelid on andmebaasina vormistatud “Microsoft Excel”-is ja on failis “aruann98” sheet´idel “suurruudud” ja “Linnusaare Punaraba väikeruudud” ning failis “arulauk8” sheet´idel “lauka-suurruudud” ja “lauka-väikeruudud”.


LINNUSAARE SUUR RUUT ML4A asub servamärel rabakoosluste servas. Lõuna pool lageraba, läänes puisraba, kirde pool rohurikas laane- ja palumets, idas ja põhjas jätkub märe. Sajakonna meetri kauguselt saare servast algavad kuivenduskraavid, u. viiekümne meetri kaugusel ida pool asub looduslik neeluauk. Seireruudul võib oletada nõrka kuivenduse mõju, kuid Endla LK idaosas pole paremat kitsast märe (raba kitsas üleminek mineraalmaale) säilunud. Mikroreljeef: sambla- ja villpeamättad, paar tuulemurru-kännumätast. Seireruut on kirde-edelasuunaline (lõunaküljeks on edelakülg)


Seireruudust on lisatud fotod suurruudust (foto 30) ja väikeruutudest (foto 21-24).

Linnusaare raba suurruudu ML4A esimene väikeruut ML4A1 paikneb servamäre põhjas  rabamännikus. Mikroreljeef: ebatasane.

Linnusaare raba suurruudu ML4A teine väikeruut ML4A2 paikneb nõrgal langusel itta märe servas raba nõlva all märe/villpearaba koosluses. Mikroreljeef: mätlik.

Linnusaare raba suurruudu ML4A kolmas väikeruut ML4A3 paikneb märe ja mineraalmaa üleminekul. Mikroreljeef: suured mättad.

Linnusaare raba suurruudu ML4A neljas väikeruut ML4A4 paikneb nõrgal langusel itta märe servas raba nõlva alusel (kuivem märe).   Mikroreljeef: mätlik.


LINNUSAARE RABA LAUKA-SUURRUUT  MLL1 paikneb puis-laukarabas tihedas laugastikus. Väikeruutude paiknemine: joonis 2.
LAUGAS suur, pikk, kitsas, väga kääruline ja saartega. Pikkus ca 18 m, seireosa kaguotsast 20 m. 

PUUD lauka ümbruses: laugaste vahel männiribad liituvusega 0,2 kõrgusega 1,5-5 m.

Lauka seireosas väike ujuv saar läbimõõduga u. 2 m, ainult sellel kasvavad Carex rostrata, Carex elata, Carex canescens, need on arvatud tabelis kaldavee taimede hulka.


Seireruudust on lisatud fotod suurruudust (foto 49) ja väikeruutudest (foto 50-52).

Linnusaare raba lauka-suurruudu MLL1 esimene väikeruut MLL1-1

Linnusaare raba lauka-suurruudu MLL1 teine väikeruut MLL1-2

Linnusaare raba lauka-suurruudu MLL1 kolmas väikeruut MLL1-3


LINNUSAARE RABA LAUKA-SUURRUUT  MLL2 paikneb hõredas puis-laukarabas. Väikeruutude paiknemine: joonis 2.

LAUGAS on väike, pikkus ca 30 m. 

PUUD lauka ümbruses: põhja ja plõuna pool männid liituvusega 0,1 kõrgusega kuni 3 m.


Seireruudust on lisatud fotod suurruudust (foto 53) ja väikeruutudest (foto 54-56).

Linnusaare raba lauka-suurruudu MLL2 esimene väikeruut MLL2-1

Linnusaare raba lauka-suurruudu MLL2 teine väikeruut MLL2-2

Linnusaare raba lauka-suurruudu MLL2 kolmas väikeruut MLL2-3

PUNARABA


Punasoo raba asub Järvamaal Koeru vallas. Seireala maid haldab Endla LK. Punaraba seirepiirkonna ümbruses puudub kuivendus.


Seireala keskpunkti koordinaadid:
N  58(53’00”







E  26(02’15”

Määratud 1 : 150 000 kaardilt


Seireala absoluutne kõrgus: 

78,7 m 

Määratud 1 : 10 000 kaardilt



Seireala UTM-ruut


MG 42



Enamus andmeid Punaraba suurruutude kohta on tabelis 1 ja väikeruutudest tabelis 3. Järgnevalt on toodud  vaid kirjeldavad ja märkuselaadsed  andmed seireruutude kohta.


Tabelid on andmebaasina vormistatud “Microsoft Excel”-is ja on failis “aruann98” sheet´idel “suurruudud” ja “Linnusaare Punaraba väikeruudud”.


PUNARABA SUUR RUUT MP5R asub rohurabas. Naabrus lõunas, põhjas sama, idas läheb rohuraba lõpuks üle märeks ja algab mineraalmaa, lääne pool (alates ruudu servast juba) läheb aegamisi üle halvasti välja kujunenud peenar-älverabaks. Mikroreljeef: tasane ebaühlane pehme villpeatuttidega samblavaip, lääneservas üksikute suurte samblamätastega.

 
Seireruudust on lisatud fotod suurruudust (foto 25) ja väikeruutudest (foto 26-29).

Punaraba suurruudu MP5R esimene väikeruut MP51 paikneb tasasel alal rohurabas. Mikroreljeef: laineline sammal.

Punaraba suurruudu MP5R teine väikeruut MP52 paikneb tasasel alal rohurabas. Mikroreljeef: laineline sammal.

Punaraba suurruudu MP5R kolmas väikeruut MP5R3 paikneb suurel samblamättal ja määttavahes rohurabal.   Mikroreljeef: suur samblamätas.

Punaraba suurruudu MP5R neljas väikeruut MP5R4 paikneb tasasel alal rohurabas (üleminek märe suunas). Mikroreljeef: laineline sammal.


PUNARABA SUUR RUUT MP6A asub servamärel rabakoosluste servas valdavalt siirdesooalal. Loode pool lauge rabanõlv hõreda männikuga (puis-rabanõlv), kagu pool kitsas madalsooriba (10 m) ja selle taga mineraalmaa laane (salu) kuusikuga, idas ja lõunas jätkub samasugune märevöönd. Mikroreljeef: samblamättad, eriti loodeosas. Ruut on edela-kirdesuunaline, lõunaküljena käsitletakse edelakülge.


Seireruudust on lisatud fotod väikeruutudest (foto 31-35).

Punaraba suurruudu MP6A esimene väikeruut MP6A1 paikneb märe põhjas madalsoos. Mikroreljeef: tarnamättad.

Punaraba suurruudu MP6A teine väikeruut MP6A2 paikneb märe põhja rabapoolses servas (aimatav langus kagusse) siirdesoos. Mikroreljeef: tasane.

Punaraba suurruudu MP6A kolmas väikeruut MP6A3 paikneb nõrgal kallakul rabanõlva alusel (langus kagusse) siirdesoos. Mikroreljeef: ebatasane.

Punaraba suurruudu MP6A neljas väikeruut MP6A4 paikneb rabanõlva alusel rohurabas.    Mikroreljeef: ebatasane.

Punaraba suurruudu P4A viies väikeruut MP6A5 paikneb rabanõlval puhma-rohurabas.    Mikroreljeef: suured samblamättad.

TUDU-JÄRVESOO RABA


Tudu-Järvesoo raba asub Lääne-Virumaal Vinni vallas. Seireala maid haldab Tuduküla metskond Tudusilla? vahtkond. Tudu-Järvesoo on sookaitseala. Tudu-Järvesoo idaosas, kus paikneb see seireruut, puudub kaasajal otsene inimmõju, poolesaja meetri kaugusel asub täiesti ummistunud kunagise kraavi koht, tugevaim mõju võib olla vee juurdekande näol. Raba servi piiravate märekraavide mõju ei ulatu seireruuduni.


Seireruudu koordinaadid:
N  59(09’45”






E  26(47’05”

Määratud 1 : 150 000 kaardilt


Seireala absoluutne kõrgus: 
81 m (T4S).

Määratud 1 : 25 000 kaardilt



Seireala UTM-ruut

MG87


Enamus andmeid Tudu-Järvesoo raba suurruutude kohta on tabelis 1, väikeruutude andmed on enamuses toodud tabelis 4. Järgnevalt on toodud  vaid kirjeldavad ja märkuselaadsed  andmed seireruutude kohta.


Tabelid on andmebaasina vormistatud “Microsoft Excel”-is ja on failis “aruann98” sheet´idel “suurruudud” ja “Tudu-Järvesoo väikeruudud”.


TUDU-JÄRVESOO RABA SUUR RUUT T4R asub raba (sise-) nõlva all rohurabas. Naabrus põhjas, idas ja lõunas jätkub sama, läänes mõnekümne meetri kaugusel algab rabanõlv rabamännikuga. Edelas endise kraavi ääres kasesalu. Ala on ilmselt hiljuti kujunenud (serva)märest, teda võib mõjutada unnistunud kraavi kaudu raba siseosast välja valguv vesi (kuivenduse mõju puudub 100%).  Mikroreljeef: kohati pehmed villpea-samblamättad, kohati üksikud suured mättad. 


Seireruudul asub üks kuivanud 2-5 m kõrgune mänd ja 14 kändu (mädanenud ja ümberkukkunud puude jäänused). Männid on kuivanud ilmselt veetaseme tõusu tagajärjel.

Tudu-Järvesoo raba suurruudu T4R esimene väikeruut T4R1 paikneb tasasel rohurabal. Mikroreljeef: pehmed villpea-samblamättad (=ebatasane).

Tudu-Järvesoo raba suurruudu T4R teine väikeruut T4R2 paikneb tasasel rohurabal. Mikroreljeef: pehmed villpea-samblamättad (=ebatasane).

Tudu-Järvesoo raba suurruudu T4R kolmas väikeruut T4R3paikneb tasasel rohurabal.  Mikroreljeef: pehmed ja kõvad samblamättad villpeaga.

Tudu-Järvesoo raba suurruudu T4R neljas väikeruut T4R4 paikneb suurel kõval mättal.    Mikroreljeef: kumer.

� Ohtruse puhul on kasutatud kogu skaalat numbrilisena,  enamlevinud kasutusvariandi+12345 asemel on antud aruandes vastavalt 123456.
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